

# 奋力谱写济宁高质量发展新篇章



泗水经济开发区：

## 砥砺前行促蝶变 高质量发展开新篇

本报通讯员 刘钊 张豪华

“逝者如斯夫！不舍昼夜。”2055年前是孔子泗水河边感叹时光的流逝，发出了时不我待的感慨。两千年后，在这片平坦的土地，标准厂房拔地而起，重大产业项目相继落地，成为在泗水县高质量发展中的主平台、主力军、主引擎。

泗水经济开发区自2002年建区以来，走过了20余年的风雨历程，一代代园区人戮力奋进，取得一系列关键性、趋势性、历史性突破。开发区的发展空间由300公顷发展到2000公顷，存量企业300多家，常驻人口发展到1万人，成长为省级开发区，先后被评为山东省小微企业创业辅导基地、济宁市双创示范基地、济宁市创新驱动发展示范园区、山东省投资环境十佳园区。

谋定而动，落地有声——2023年，开发区74家规模工业企业实现工业总产值100亿元，营业收入99亿元。园区亩均税收达到5.5万元/亩，投资强度达到60万元/亩；到位内资38亿元，到位外资5050万美元，完成进出口总额约16亿元，同比增长50%。抱着行而不辍的决心，泗水开发区坚持以项目论英雄，凭招商比能力，从落地看作风，全力推进各项工作攻坚突破，不断增强园区活跃度，实现园区高质量发展。

### 项目建设展现新成效

沿着开发区重点项目现场一路行走，项目建设热潮一浪高过一浪。无穷食品生产基地项目正在进行厂区道路绿化施工，已具备投产条件；山东百世博智能终端方案及产品制造基地项目完成厂房新建工程，正在进行产品组装配套物料生产前准备工作，近期将试产；华颂预制菜全产业链项目开始浇筑工作；8万吨休闲果蔬食品加工项目进行土建施工。天然植物添加剂项目已搭建临时用水用电，进行桩基工程。

在开发区，像无穷食品、华颂预制菜这样快速刷新“进度条”正成为全区上下重大项目建设的普遍现象。为促进重大项目早开工、快建设，开发区坚持专业化推进，推行“1+3+1”工作运行模式：重点项目推进组+包保服务专班、技术支持组、要素保障组+重点招引项目落地组，凝聚项目建设合力。深化“要素跟着项目走”“七点半晨会”等工作机制，专班人员常态化赴各项目现场查看施工进度，全程靠上服务，及时解决项目建设过程中的困难和问题。召集住建局、自然资源和规划局、审批局、文旅局、电力公司等相关部门单位召开专题协调会，协调相关部门、单位形成合力，在手续、证件办理上开通绿色通道，在土地征收、基本要素上优先保障，确保优质项目顺利落户。

对项目从签约到投产的全过程进行靠上服务，在项目建设上用力，以项目建设的主动轮，带动经济运行的所有轮子一起高速运转。这正是开发区秉持“服务比政策更重要”的理念。今年以来，推进林成发智能终端装备、联桥服饰等一批亿元以上产业项目建成投产。智能制造产业园、中韩产业园等项目年内可建成投产；推进无穷食品、陈村食品、泗源芯等项目加快建设进度，力争尽快投产达效，形成招引签约一批、开工建设一批、建成投产一批的良好格局。

### 主导产业聚集新动能

8月初，林成发智能终端研发生产项目正式投产，该项目由中创联投（深圳）投资集团有限公司投资建设，为2023年省“双招双引”重点签约项目，总投资25亿元，总建筑面积约20万平方米，其中一期新上20套自动智能主板贴片设备、20套自动智能终端成品智能生产线。项目拥有智能AI、机器人、智慧城市、智能家居、智慧教育等100多种智能终端产品生产研发板块，与小米、科大讯飞等100多家国际知名企业达成战略合作，已申请专利技术100多项，荣获国家高新技术企业、独立研发企业等20多项称号，产品广泛出口香港、印度、迪拜、巴西、非洲等国家和地区。项目重点构建多元智慧生态圈，凭借自主研发的智能终端生产工艺，能为5G通讯、物联网、新能源、消费电子等行业提供更完整的智能解决方案。项目建成投产后，年可生产智能家居设备、可穿戴智能设备、手机平板电脑等产品约300万件，实现销售收入15亿元，利税1.3亿元，带动就业500余人。

林成发项目的正式投产，意味着泗水加快推进电子信息产业做大做强步伐，开发区聚焦材料、芯片、器件、封装、设备和应用等第三代半导体产业链重点环节，在九思、九德、品源等现有电子信息企业基础上，向产业链中后端延伸，聚力建链补链，成功招引落地卓锐达、林成发、泗源芯等项目，初步形成了半导体辅材、芯片封装、智能终端和智慧应用为主的半导体产业链条。

同时，开发区进一步优化主导产业发展布局，推动形成健康食品、装备制造、新材料等特色产业集群。2023年，园区已入驻企业300多家，形成了健康食品、装备制造、新材料“2+1”主导产业，生物医药、服装玩具等配套产业规模不断壮大。健康食品产业是园区发展最快、集聚度最高、就业贡献最大的主导特色产业，现有企业86家，其中规模以上41家，康师傅、娃哈哈、鸿润、盼盼、亲亲、无穷等行业龙头企业先后落户，国家甘薯产业园等本土企业稳步发展，已建成世界最大的冻干食品生产基地、全国最大的甘薯精深加工基地，被列为第七批省级产业集群、全市6个特色产业集群之一。装备制造产业企业62家，其中规模以上15家，初步形成了以数控机床功能部件及附件、工具、机电设备、食品机械、电子元器件等为代表的装备制造产业链。新材料企业20家，其中规模以上11家，初步形成了以新型建筑材料、预涂膜、塑料薄膜材料产业、半导体新材料产业。



### 招商引资实现新突破

招商引资是经济工作的第一战场，是发展的“源头活水”和“生命线”。开发区在“2+1”主导产业的基础上，进行建链、补链、延链、强链，建立“4+3”产业发展图谱，推进食品饮料、机械制造、绿色建材、纸品包装4个优势产业集群和生物医药、新能源、新一代信息技术3个战略新兴产业集群发展。围绕重点产业，实施“链长+链主”产业服务模式，以“龙头强链”“配套延链”“短板补链”“创新兴链”为方向，赴北京、广东、福建、杭州等地，开展专题招商活动，同时赴泰国、越南、马来西亚等东盟地区，开辟招商引资产新阵地。同时开发区创新招商方式，围绕开发区规上工业企业开展上下游产业链招商，延伸产业链条，着力引进一批高质量项目。加强与高端专业机构、经济组织、商会协会的合作交流，挖掘投资信息，借智借力招商。开展“乡情招商”，充分发挥泗水县在外工作、务工、经商人员多的优势，鼓励积极返乡创业。

今年以来，园区签约亿元以上项目16个，其中50亿元以上项目1个，10亿元以上项目2个。半导体芯片设计封装测试项目（52亿元）、预制菜全产业链项目（10亿元）、产城融合产业园项目（10亿元）、填充剂项目（1.7亿元）、健康天然植物添加剂项目（1.6亿元）、年产1000台数控机床研发生产项目（3亿元）……这一组鲜活的数据，是开发区经济稳定增长的“核心支撑”，也是开发区产业加快转型的“重要引擎”。

开发区力争通过5到10年的努力，实现健康食品产业集群、高端智能制造产业集群、新型材料产业集群基本形成，产业结构、内在动能实现高质量发展。



### 营商环境建设得到新提升

“梧桐凤必至，花香蝶自来。”开发区把营商环境作为经济发展的生命线，秉持“服务企业就是服务大局”的理念，赋能营商环境更优，在改革创新、服务发展、利企便民的道路上砥砺前行，让企业在肥沃的“土壤”和充足的“阳光”中茁壮成长。

在基础设施建设上攻坚突破。基础设施建设是优化园区功能、提升园区品质、激发园区活力的重要支撑和保障。开发区坚持产业引领、产城融合理念，依照规划引领、配套先行原则，在推进道路建设、管道设施建设、电力设施建设等方面上主动作为，全系统谋划推进，全要素服务园区，道路、给水、排水、燃气、电力、绿化、河道等基础设施建设起势见效。持续加大标准厂房建设，先后建设新经济产业园、智能制造产业园、中韩产业园等专业园区，去年以来新建标准厂房10.2万平方米，目前正在实施电子信息产业园、产城融合产业园建设。公共服务平台日益完备，拥有创业平台72处。建有建筑面积1.9万平方米的开发区职工公寓，设立了职工技能培训中心，每年培训企业职工5000余人次，拥有2家公共检测机构，可全方位提供检验检测服务。开发区积极锻造承载能力强、产业集聚优、功能配套全的发展平台和载体，以平台承载项目，以功能支撑企业，以配套吸引客商，让所有人投资放心、创业舒心、居住舒心。

在科技创新上攻坚突破。创新之道，唯在得人。开发区坚持“发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力”的理念，组建以管委会副主任为组长、科技人才部部长为副组长的的人才工作领导小组，推动新一轮先行先试改革措施在园区落地见效，促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。

强化引培并举。开发区聚焦健康食品、高端装备制造、新材料等领域，搭建人才创新“大舞台”，优化人才发展“生态圈”。先后开展“人才节”“周末专家服务团”、泉乡人才“校地共享菁英”等活动，引进集聚更多科学家、科技领军人才和团队，造就更多青年人才、高层次人才，2023年新引进国内外高层次人才11人。同时组织园区企业家开展“企业家能力提升班”培训，建设高素质企业家队伍。

强化平台布局。开发区支持企业加大技改投入和采用先进技术、工艺、设备改造传统产业，不断提高产业技术和装备水平，推动产业结构优化升级、节能减排和技术进步。推进企业与北京大学、清华大学、江南大学等高校合作，强化科技、产学研合作、共性技术开发等创新服务平台建设，2023年新增发明专利109项、省级及以上创新平台6个。

强化创业园运行。开发区充分发挥好创业园吸引集聚人才作用，加快建设高水平人才高地，以创业园平台为载体，广泛通过政策扶持、项目合作等柔性方式引才，实现“人才+项目”双落地。创业园采用政府主导、多方参与、市场运作的运营模式，为企业提供全方面需求、全方位沟通、全阶段成长、全链条服务的“四全”服务。创业园拥有高层次人才创业园展厅、空中花园、人才公寓、商务酒店，全方位为高端人才提供保障。

在助企服务上攻坚突破。开发区办好为企“暖心事”，切实解决企业发展过程中的困难和诉求，打造让企业群众满意的营商环境生态，为企业发展提供良好的环境、有力的支撑、澎湃的动能。

建立“三级联动”机制，完善服务质量。开发区建设泉兴、泉涌、泉济和泉源四个工业社区，发挥好“党工委—社区长—网格员”三级作用，精准把脉企业痛点难点，宣传惠企政策，全力为企业纾困解难。开发区负责人定期走访调研，开展现场办公，收集企业诉求，及时协调解决企业发展过程中遇到的群众纠纷、供电供水供气等方面的困难和问题，对重大项目、重点企业、重要事项“马上就办”，顶格倾听协调办理，为企业发展保驾护航。实行“企业包保制”，每名工作人员包保10家左右企业。企业包保人常态化走访企业，开展“贴心服务进企业”活动1000余人次，向企业提供惠企政策、法律咨询、安全环保等专业化服务。

深化“放管服”改革服务企业，在为民服务中心设置开发区一站式惠企综合服务窗口，为企业提供全程服务，帮办代办企业开办手续，缩短审批时限，提高办理效率。持续做好“企业家下午茶”党建品牌，牵头组织、发改、科技等多部门全域开展“园区+部门单位+企业”联合主题党日活动，让企业了解最新政策和行业要求，做到从“企业找政策”到“送政策上门”的转变。今年以来，开发区向7家企业兑现优惠政策资金2873万元。

开发区打造“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”服务理念，及时回应企业诉求，提升服务企业质效，得到企业的高度认可。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。泗水开发区将始终以高质量发展为主题，加压奋进，不进则退，发扬“苦干不苦熬，奋力争上游”的新时代泗水精神，团结一心加油干，全面提升开发区的产业竞争力、自主创新能力、引领辐射力，实现跨越式发展。